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INNEHÅLLGRÖNT 
NÄRINGSLIVSINDEX

GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX är en konjunktur-
mätare med fokus på de gröna näringarna. De
gröna näringarna innefattar verksamheter med 
utgångspunkt i jord, skog, trädgård och lands-
bygdens miljö, det vill säga primärproduktion 
och service på gårdsnivå. Definitionen av det 
gröna näringslivet inkluderar de gröna näringar-
na men även livsmedelsindustri, skogsindustri 
samt leverantörer av nyttigheter till de gröna 
näringarna.

Totalt utgörs de gröna näringarna av närmare 
400 000 företag, varav drygt 300 000 skogs-
företag och 60 000 jordbruksföretag samt 
andra landsbygdsföretag. De representeras 
av ungefär 30 olika produktionsinriktningar 
med ett produkt- respektive tjänsteutbud som 
spänner över 60 verksamhetsområden. Grönt 
näringslivsindex är en sammanslagning av fem 
underindex som representerar branscherna 
trädgård, växtodling, animalier, skog samt 
förädling och tjänster. Den industriella sidan 
av det gröna näringslivet kommenteras genom 
uppföljning av Konjunkturinstitutets månatliga 
index över utvecklingen i livsmedelsindustrin, 
trävaruindustrin samt massa- och pappers
industrin.

Målet med Grönt näringslivsindex är att mäta 
den rådande konjunkturen i det gröna närings-
livet som helhet samt fånga skillnaderna i de 
olika branscherna inom de gröna näringarna. 
Varje kvartal inhämtas konjunkturdata från en 
panel med 950 företagare, varav 150-200 från 
varje bransch. Undersökningen genomförs av 
Ipsos i form av webbenkäter och telefoninter-
vjuer. Resultatet viktas både mellan branscher-
na och inom dess produktionsinriktningar i pro-
portion till omsättning i näringen. Ett indextal 
över 100 indikerar en förväntad tillväxt medan 
ett indextal under 100 innebär en förväntad 
nedgång.

LANTBRUKARNAS RIKSFÖRBUND 
GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX Kvartal 3 2025

TEXT: Clara Fägerlind, Jan Lorentzson, Magnus 
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LRFs ENHET STRATEGI & ANALYS 
är en kunskapskälla vad gäller 
insikter om det gröna näringslivets 
utmaningar och möjligheter. Alla 
leveranser baseras på en kontinuer-
lig omvärldsbevakning varav Grönt 
näringslivsindex är en. 

http://www.lrf.se/fordjupning/gront-naringslivsindex
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TREDJE KVARTALET 2025 (mät-
ningen gjordes i juli) går index 
på totalen ned två punkter till 
107, vilket fortfarande är en his-
toriskt god, hög nivå. Den största 
förändringen bland branscherna 
är index för växtodling, som 
sjunker. Övriga branscher ligger 
ganska stabilt. 

Svensk lantbrukssektor präglas 
av en tudelad utveckling. Spann-
målsproducenterna kämpar med 
låga priser och höga insatskost-
nader, medan animalieproducen-
terna gynnas av stark efterfrågan 
och stabila priser. Enligt prog-
nosen kommer dock skörden att 
bli god för spannmålsproducen-
terna, både volymmässigt och 
kvalitetsmässigt.

Indexet för växtodling, som nu 
ligger på 85, visar att sektorn 
befinner sig i ett känsligt läge 
där lönsamheten är hotad. Trots 
gynnsamt väder och prognoser 
om god skörd är det uppenbart 

Olönsam växtodling påverkar index

GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX

GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX: Fortsatt 
positivt men något ned.

att prisbilden på spannmål samt 
gödselpriset har större påverkan 
än volymökningar. Det innebär 
att externa faktorer som världs-
marknadspriser och insatsvaru-
kostnader styr lönsamheten mer 
än växtodlarens eget arbete och 
väderförhållanden.

De snabbt stigande gödselpriserna 
gör det svårt för spannmålsbön-
der att planera och hålla nere 
kostnader. Osäkerheten om fram-
tida prisutveckling på gödsel och 
andra insatsvaror kan leda till 

försiktighet med investeringar, 
vilket på sikt riskerar att bromsa 
utvecklingen av svenskt jordbruk.

Trädgårdssektorn ligger stabilt 
men pressas av import och höga 
kostnader. Sveriges och EUs 
regelverk för växtskyddsmedel 
skiljer sig åt, och i nuläget finns 
inte fullgoda svenska alternativ. 
Detta kan påverka kvaliteten på 
grödorna.  Plattmasken illus-
trerar också hur biologiska hot 
innebär både direkta kostnader 
och strategiska utmaningar för 
branschen. För att stärka sek-
torns konkurrenskraft krävs åt-
gärder för att säkra tillgången på 
insatsvaror, förbättra växtskyddet 
och skapa bättre förutsättningar 
för svenska producenter att möta 
konkurrensen från import. 

Animalieindex på 109 visar att 
den delen av sektorn står stark, 
tack vare goda avräkningspriser, 
god tillgång på foder och ökad 
efterfrågan på svenskt kött. 

106,5

GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX 
bygger på uppfattningen om 
konjunkturen bland företagare 
i de gröna näringarna. Frågorna 
berör produktion, priser på 
producerade varor och tjän-
ster, lönsamhet, efterfrågan 
samt priser på insatsvaror.  

KVARTAL 3 2025

SAMMANFATTNING

INDEX  
NÅGOT NED

http://www.lrf.se/fordjupning/gront-naringslivsindex
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ANIMALIER
109,3
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85,3
TRÄDGÅRD
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GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX

Självförsörjningen på foder gör 
svenska producenter mindre 
känsliga för prisvariationer 
globalt, vilket är en konkurrens-
fördel. Den positiva utvecklingen 
inom animalieproduktionen ger 
hopp om att investeringar och 
framtidstro kan sprida sig till fler 
delar av lantbruket, förutsatt att 
politiska och marknadsmässiga 
förutsättningar förbättras.

Sammantaget visar kvartalet på 
både utmaningar och möjlig-
heter, där konjunkturen inom 
växtodling och animaliepro-
duktionen tycks vara varandras 
motsatser. Det finns också tecken 
som tyder på att den goda lön-
samheten för skogsbrukaren är 
på väg nedåt, även om den fort-
farande är hög. Eftersom skogsä-
gandet är en viktig grundbult för 

många lantbrukare kan den ut-
vecklingen få betydelse framöver. 
Avverkningsanmälningarna har 
ökat under 2025, vilket sannolikt 
beror på de höga priserna och 
möjligtvis att man tror att de nu 
kan vara på väg nedåt. 

FORTSATT HÖG NIVÅ PÅ INDEX.

FÖRÄDLING/TJÄNSTER
110,7

SKOGSBRUK
116,5

Animalieproduktionen 
står stark
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GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX PER BRANSCH

Branschen växtodling omfattar fältgrödor som spannmål, 
vallodling, proteingrödor, oljeväxter, potatis och sockerbetor.
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INDEX FÖR VÄXTODLING 
fortsätter sjunka och ligger 
tredje kvartalet på låga 85, 
där 100 indikerar en neutral 
nivå. De två stora diskussio-
nerna under sommaren har 
varit sjunkande spannmåls-
priser och ökande gödsel-
priser. Att index inte sjunker 

Växtodling: Index fortsätter nedåt    

SJUNKANDE SPANNMÅLSPRISER och stigande gödselpriser drar ned.

mer än det gör beror på 
att det ser ut att bli en god 
skörd både volymmässigt 
och kvalitetsmässigt. 

Hur spannmålsbönderna 
ser på prisutvecklingen på 
sin produktion har sjunkit 
kraftigt både sedan föregå-
ende kvartal och föregående 
år. Det beror på att spann-
målspriserna går ned vilket 
gör att man blir orolig för 
lönsamheten. 

Spannmålsbönderna är ock-
så mer negativt inställda till 
priserna på insatsvaror än 

föregående kvartal. Sedan 
marknadsåret för gödsel 
började i juni och nya priser 
sattes har bönderna haft 
problem med höga priser 
och att det säljs för små 
volymer, som omedelbart 
tar slut, vilket leder till flera 
prishöjningar i veckan. Det 
råder också en osäkerhet 
kring hur gödselpriserna 
kommer utvecklas framöver.
 
Spannmålsbönderna bedö-
mer att lönsamheten denna 
säsong kommer bli låg, även 
om siffrorna till viss del vägs 
upp av att årets skörd ser ut 

att bli god. 

Vädret har varit gynnsamt 
under sommaren, skör-
den kom igång bra. Enligt 
Jordbruksverkets prognos 
ser skörden ut att bli god, 
över ett normalår och bättre 
än förra året. Skörden pågår 
dock in i oktober, så det 
är först då man kan se 
hur skörden faktiskt blev. 
Vallskörden är också överlag 
volymmässigt god i år.

85,3
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GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX PER BRANSCH

I trädgård ingår bär, frilandsgrönsaker, plantskoleväxter, 
prydnadsväxter, växthusgrönsaker och frukt.
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TRÄDGÅRD: Stabilt index 

TRÄDGÅRD LIGGER PÅ ETT 
STABILT INDEX som det 
senaste året ligger på strax 
över hundra. För kvartal tre 
hamnar det på 102. 

Kvartalet präglas av en 
positiv utveckling i produk-
tionen jämfört med föregå-

TRÄDGÅRD LIGGER PÅ STABILT INDEX senaste året.

ende kvartal. Vi är mitt i 
skördeperioden och det har 
odlingsmässigt varit en bra 
säsong med normalt väder. 
Kortsiktigt bedöms lönsam-
heten stärkas jämfört med 
föregående kvartal, men den 
är svagare än samma period 
förra året.  Efterfrågan är 
fortsatt stark men det finns 
en stor import som pressar 
priserna och därmed påver-
kar lönsamheten negativt. 
Exempelvis är detta känn-
bart för Sveriges tomatodla-
re då stora volymer impor-
teras till förhållandevis låga 
prisnivåer. 

Kostnadsläget för insatsva-
ror så som utsäde, små-
plantor, växtnäring, energi 
och växtskydd bedöms vara 
högt vilket påverkar lön-
samheten negativt.  Andra 
utmaningar inom branschen 
är plattmasken och tillgång 
till växtskyddsmedel. Sve-
rige har idag utvecklat en 
metod för att kunna hantera 
plattmasken hos plantskolor 
för att minska risken att den 
kommer till slutkund. EU har 
också fattat ett beslut om 
att plattmasken ska bekäm-
pas i alla EU-länder vilket 
kommer minska förekom-

sten. Hanteringen är dock 
förenad med en kostnad hos 
plantskolorna. Utmaningen 
med växtskyddsmedel är ak-
tuell då flera preparat som 
används i EU inte längre är 
godkända i Sverige och det 
saknas bra alternativ på 
marknaden. Avsaknad av 
rätt växtskydd på den svens-
ka marknaden gör att det 
inte går att garantera rätt 
kvalitet. Detta gäller framför 
allt medel mot skadeinsek-
ter där exempelvis kål är 
extra utsatt. 

101,5
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GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX PER BRANSCH

Animalieindex består av ägg, nöt,  
fjäderfä, mjölk, gris, får och lamm.
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ANIMALIER: Fortsatt positivt index  

ANIMALIEINDEX HAMNAR 
PÅ 109 det tredje kvartalet 
och har under det senaste 
året legat på goda nivåer, 
med värden över 105.  Fram-
för allt nöt, mjölk, gris samt 
får och lamm är positiva till 
konjunkturen medan ägg 
och fjäderfä ligger på något 

FORTSATT GOD LÖNSAMHET för animalieproducenterna.

lägre, men ändå goda nivåer. 
Producenterna bedömer 
att prisutvecklingen och 
lönsamheten är positiv och 
index är högre än samma 
period föregående år. 

Priset på importerat nöt-
kött har ökat, bland annat 
till följd av minskad produk-
tion i exporterande länder. 
Detta har stärkt efterfrågan 
på svenskproducerat kött, 
vars produktion också har 
minskat under första halv-
året. Avräkningspriserna 
är fortsatt goda. Många 
av animalieproducenterna 

producerar eget foder. Trots 
de höga gödselpriserna har 
man lyckats med grovfoder- 
och spannmålsskördarna. 
Med låga foderpriser stärks 
lönsamheten inom animalie-
produktion.

Antalet födda kalvar har 
minskat i relation till före-
gående år men nu ser vi att 
minskningstakten har brom-
sat in och förväntas vända. 
Det goda mjölkpriset och 
efterfrågan på nötkött bidrar 
till en positiv framtidstro 
inom branschen. Tillgången 
till svenskt nötkött har upp-

märksammats under hela 
2025 och det finns en hög 
efterfrågan. Detta bidrar till 
stärkta framtidsutsikter och 
vilja att utöka och investera 
för att öka produktionen 
vilket är positivt då inves-
teringstakten har legat på 
kritiskt låga nivåer.  Våren 
har präglats av stort fokus 
på viruset Blåtunga men 
i dagsläget är har många 
nöt- och lammproducenter 
vaccinerat sina djur.

109,3
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GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX PER BRANSCH

I indexet för förädling & tjänster ingår entreprenad (maskintjänster inom 
jord, skog och trädgård), livsmedelstillverkning/förädling samt häst. 
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FÖRÄDLING OCH TJÄNSTER: Index fortsatt stabilt

UNDER KVARTAL 3 stiger 
index med nästan fem en-
heter och det drivs av både 
entreprenad och småskalig 
livsmedelsförädling medan 
hästnäringen befinner sig i 
ett fortsatt svagt konjunk-
turläge. 

De småskaliga förädlarna 
upplever en god prisutveck-

POSITIV STÄMNING bland entreprenad- och livsmedelsföretag 
men hästföretagen är mindre positiva.

ling på sina varor, stark 
efterfrågan samt god lön-
samhet. Gårdsförsäljningen 
av alkohol har satt fokus på 
gårdsbutiker och sannolikt 
gynnat all gårdsförsäljning 
under sommaren tillsam-
mans med ökad matturism. 
Matturismen avser såväl 
inhemska som utländska 
gäster. Det går bra för 
livsmedelsförädlarna och 
flera har nu behov av att 
expandera och investera. 
Men det kan vara svårt att 
expandera för små fåmans-
företag där produktionen 
ofta är personbunden. När 
det gäller gårdsförsäljning av 
alkohol finns det både goda 

och mindre goda exempel 
på hur kommunerna tolkat 
och hanterat sin nya roll 
som tillståndsgivare.

Entreprenadsektorn ser 
en stark efterfrågan, har 
positiva lönsamhetför-
väntningar och bedömer 
prisutvecklingen som god. 
Man ser även positivt på 
prisbilden på insatsvaror 
inför framtiden. Det finns 
tecken på att marknaden 
för fastighets- samt gröny-
teskötsel utvecklas positivt 
med stigande efterfrågan. 
Det är fortfarande problema-
tiskt att rekrytera kompetent 
personal.

Hästnäringen har fortsatt 
svag lönsamhet och låga 
lönsamhetsförväntningar 
och det kommer främst ur 
svag prisutveckling och dyra 
insatsvaror. Över tid kan 
konstateras att hästnäring-
en inte sedan pandemiåren 
upplevt någon tillfredsstäl-
lande lönsamhet. Däremot 
anas en ljusning i frågan om 
efterfrågan det kommande 
året. 

110,7
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GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX PER BRANSCH

Skogen fortsatt  
god lönsamhet.
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SKOGSBRUK: Konjunkturen fortsatt stark  
trots avmattning 

VIRKESPRISERNA har under 
åren 2022–2025 stigit 
löpande till följd av sank-
tionerna mot virkesråvara 
från Ryssland och Belarus. 
Men den fallande dollarn 
under 2025 leder nu till 
svagare betalningsförmåga 
hos skogsbolagen eftersom 
exportprodukter vanligen 

FORTSATT HISTORISKT HÖGA PRISER men en tydlig avmattning. 

betalas i dollar. Sedan 
årsskiftet har dollarn försva-
gats med hela 14 procent. 
Detta kan på sikt leda till 
lägre priser för skogsägaren 
men tillgången på råvara är 
också mycket betydelsefull. 
Sågverket Vida sänkte tim-
merpriserna i juni men ännu 
har inget annat sågverk 
följt efter. Under sommaren 
sänktes även priserna på 
massaved och bränsleved i 
södra och mellersta Sverige. 

Under 2024 minskade 
avverkningarna enligt Skogs-
styrelsen men under 2025 
har avverkningsanmälning-

arna ökat igen och ligger 
nu högre än såväl 2023 
som 2024. Importen ökade 
under 2024, speciellt från 
Norge. Det verkar nu som 
att de höjda priserna under 
2025 fått flera skogsägare 
att besluta sig för att av-
verka. Sedan toppen under 
kvartal 1, 2025 har skogs-
ägarnas förväntningar på de 
framtida virkespriserna fallit 
tillbaka vilket sannolikt drivit 
på avverkningsviljan.

Under 2025 har skogsindex 
fallit med drygt sex enheter 
vilket beror på just lägre 
förväntningar på virkespriser 

och lönsamhet. Men dagens 
index 117 ligger fortfarande 
på en historiskt mycket hög 
nivå. 

Under 2024 och 2025 har 
det så kallade lågprisdiket 
(historiskt har virkespriserna 
i Mellansverige varit lägst 
i Sverige) i Mellansverige 
försvunnit mycket tack vare 
att företagen har byggt vir-
kesterminaler som ger virket 
nya vägar till industriföreta-
gen och därmed kan betalas 
bättre.

116,5
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KONJUNKTURINSTITUTETS (KI) 
BAROMETERINDIKATOR är svag 
under de senaste månaderna och 
indikerar att den svenska eko-
nomin befinner sig i ett fortsatt 
svagt konjunkturläge. Konjunk-
turläget präglas av allt större 
osäkerheter, inte minst kopplade 
till amerikansk handelspolitik. 

Den försvagade dollarn leder 
vidare till stora intäktsbortfall för 
exportindustrin. Sedan årsskiftet 
har dollarn fallit med 14 procent, 
vilket är negativt för skogsindu-
strin. 

Massaindustrin har upplevt stora 
utmaningar med höga virkes-
priser under en längre period 
men man har i juli sänkt pri-
serna i stora delar av landet då 
betalningsförmågan urholkats 
av dollarförsvagningen. USAs 
tullkrig mot Kina utlöste kraftiga 
prisfall på massa på Shanghaibör-
sen under våren, vilket pressat 

INDUSTRIN: Svag konjunktur  
i skogsindustrin  

INDUSTRINS INDEX

KVARTAL 3 2025

INDUSTRIUTVECKLING

massaindustrin ytterligare. Index 
för massa- och pappersindustrin 
har tappat närmare tolv enheter 
från toppen i januari och index 
landar i juli på svaga 90. 

Även sågverken har stora utma-
ningar med höga virkespriser 

samt låga produktpriser på grund 
av den svaga dollarn. Sågverksfö-
retaget Vida sänkte i juni timmer-
priserna med 150 respektive 100 
kronor per kubikmeter för tall- 
respektive grantimmer.  Index 
för trävaruindustrin föll med 
ytterligare sex enheter till index 
88, vilket är det lägsta sedan 
våren 2023. 

Livsmedelsindustrin steg med 
drygt fem enheter till positiva 
110. Den starka kronan leder 
till lägre importpriser för viktiga 
råvaror och emballage och bidrar 
till ökade marginaler i livsmed-
elsindustrin som uteslutande 
säljer sina produkter i Sverige. 
Enligt KI:s data har livsmedels-
företagens orderingång, order-
stock liksom produktionsvolym 
ökat jämfört med tre månader 
tidigare.

Konjunkturen för de 
industrier som förädlar 
det gröna näringslivets 
råvaror speglas via 
Konjunkturinstitutets 
olika index.

Konjunkturen i industrin
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STÄRKT LIVS- 
MEDELSINDUSTRI
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Indexet visar på en positiv be-
dömning av skördevolymen inom 
växtodling i år men det är för 
tidigt att fastställa resultatet för 
årets skörd som pågår mellan juli 
och oktober. Hittills ser skörden 
bra ut med höga hektarskördar 
och god kvalitet. Prognoser från 
Lantmännen och Jordbruksver-
ket pekar på en spannmålsskörd 
mellan 5,5–5,9 miljoner ton, en 
ökning med 7–15% jämfört med 
2024. 

En gynnsam höst och tidigt 
vårbruk gav goda förutsättning-
ar, vilket lett till välutvecklade 
grödor. Vallen har varit bra och 
både höst- och vårsådd spann-
mål ser ut att ge en skörd av god 
kvalitet. Vädret under resterande 
del av skördeperioden blir avgö-
rande för både slutlig volym och 
kvalitet. 

Svag lönsamhet trots god skörd

KVARTALETS FÖRDJUPNING

Rapporten om Grönt närings-
livsindex kan laddas ned på: 
www.lrf.se/las-mer/gront- 
naringslivsindex 

Prognosen är just en prognos 
där det slutliga utfallet står klart 
först när skörden är bärgad och 
sammanställd. Efter två svaga år 
är en god och högkvalitativ skörd 
avgörande för lönsamheten, den 
är också avgörande för att bygga 
upp beredskapslager. Med de 
volymer som årets skörd ser ut 
att nå finns goda möjligheter att 
påbörja arbetet med att stärka 
lagerhållningen och därmed Sve-
riges livsmedelsberedskap som 
är i linje med den blocköverskri-
dande överenskommelsen om 
utökad finansiering av totalför-
svaret. Denna överenskommelse 
omfattar både budget och finan-
siering för investeringar i bland 
annat livsmedelslager som en del 
av det civila försvaret.

Trots en lovande prognos är lön-
samheten för svenska växtodlare 
låg. För en mer komplett bild 
över marknadsläget för Sveriges 
växtodlare behöver fler faktorer 
än skördeutfall vägas in. Låga 
avräkningspriser på spannmål 
och höga priser på insatsva-
ror pressar lönsamheten hårt. 
Spannmålspriserna globalt har 
fortsatt falla det senaste året och 
ligger nu på samma låga nivåer 
som 2021. Världsmarknadspriset 
på gödsel har ökat med omkring 
30 procent under det senaste 
året. Svensk växtodling har en 
negativ lönsamhetstrend med två 
år av svaga skördar som har tärt 
på marginalerna, samtidigt som 
kostnaderna varit höga och pri-
serna på spannmål har pressats. 

KVARTAL 3 2025

FÖRDJUPNING

VÄXTODLING

http://www.lrf.se/fordjupning/gront-naringslivsindex
https://www.lrf.se/fordjupning/gront-naringslivsindex/
https://www.lrf.se/fordjupning/gront-naringslivsindex/
https://www.lrf.se/fordjupning/gront-naringslivsindex/
https://www.lrf.se/fordjupning/gront-naringslivsindex/


12LANTBRUKARNAS RIKSFÖRBUND GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX KVARTAL 3–2025

URVALSPRINCIPER. Ett slump-
mässigt urval har gjorts för 
respektive bransch utifrån totalt 
antal företag inom varje bransch:

 Växtodling: 16 600

 Trädgård: 1 960

 Animalier: 19 900

 Skogsbruk: 312 000

 Förädling & tjänster:       
    50 000

Växtodling: Urval från SCB. Före-
tagare med 1 800 standardtim-
mar eller mer inom sin verksam-
hetsgren, med undantag för vall 
till försäljning, där företagare 
med 500 timmar eller mer är in-
kluderade. Totalt 900 företagare  
i rekryteringsurvalet.

Trädgård: Samtliga medlemmar 
(453) i LRF Trädgård ingår i ur
valet till rekryteringen.

Animalier: Företagare med 
1 800 eller fler timmar med två 
undantag: gris 1 000 timmar el-
ler mer och för kycklingar samt-
liga enheter som är registrerade 
hos Jordbruksverket. Totalt 810 
företagare i rekryteringsurvalet.

TEKNISK RAPPORT

Verksamhet Antal 
i panelen

Antal svar
kvartal 3 -25

Svarsfrekvens

Växtodling 207 101 49 %

Trädgård 124 64 52 %

Animalier 205 109 53 %

Skogsbruk 188 111 59 %

Förädling & tjänster 221 99 45 %

Totalt 945 484 51 %

Skogsbruk: Urvalet till skog 
kommer från Lantbruksfakta och 
är indelat i två grupper: Stora 
(500-1 500 hektar, 500 företaga-
re) respektive mindre skogsägare 
(100-499 hektar, 500 företagare).

Förädling och tjänster: Urvalen 
kommer från flera olika källor be-
roende på produktionsinriktning:
För Livmedelstillverkning/livs-
medelsförädling har Eldrimners 
katalog över svenskt mathant-
verk använts (1 587 företagare). 
För häst har urvalen hämtats 
från Lantbruksfakta samt LRFs 
medlemsregister (400 företaga-
re). För entreprenadföretagen är 
urvalen tagna från medlemmar i 
Skogsentreprenörerna, Maskin-

ringen samt LRFs medlemsregis-
ter (600 företagare). 

Rekryteringsmålen för de fem 
undergrupperna har varit 200 
för varje bransch med undantag 
för trädgård där målet är 150 
då det utgör en stor andel av 
samtliga inom den verksamhets-
grenen.

I den senaste mätningen, kvartal 
3 2025, genomfördes undersök-
ningen under vecka 27 till 31. 
Datainsamlingen skedde som 
en webbenkät med inbjudan i ett 
mail till panelmedlemmarna med 
tre påminnelser via mail till de 
som inte svarat och avslutnings-
vis påminnelse via telefon.

SÅ GÖRS GRÖNT NÄRINGSLIVSINDEX: 
Urvalsprinciper, frågor till respondenter 
och viktning av branscher i totalindex.

PANELEN. Grönt näringslivsindex bygger på intervjuer med aktiva näringsidkare i olika 
branscher. Tabellen visar fördelningen i bruttogrupper och antal svarande per delbransch.
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VIKTNING AV MATERIALET. För 
att få ett rättvisande index för 
hela näringen viktas de fem 
branscherna på omsättning. 
Viktningen görs också på varje 
produktionsinriktning. Grunden 
till all viktning är omsättning 
enligt nuvarande viktfördelning 
per bransch.

FRÅGA SVARSALTERNATIV

Hur utvecklar sig produktionen…
jämfört med väntat?

Mycket sämre/Sämre/Oförändrat/
Bättre/Mycket bättre

Hur upplever du efterfrågan på dina 
produkter idag?

Mycket dålig/Dålig/ Normal/ 
Bra/Mycket bra

Hur bedömer du prisutveckling 
på det du säljer de senaste...? 

Kraftigt sjunkande/Sjunkande/
Oförändrad/Stigande/Kraftigt stigande

Hur bedömer du lönsamheten för din 
verksamhet jämfört med tidigare? 

Mycket sämre/Sämre/Oförändrat/
Bättre/Mycket bättre

Hur bedömer du lönsamheten för 
din... verksamhet i framöver?  

Mycket dålig/Dålig/God/Mycket god

Hur bedömer du prisbilden på 
insatsvaror i dagsläget?

Kraftigt sjunkande/Sjunkande/
Oförändrad/Stigande/Kraftigt stigande

Har du planer på att förändra omfatt-
ningen av din verksamhet?

Nej/Ja, utöka/Ja, minska

FRÅGESTÄLLNINGAR. De index-
grundande frågorna till panelen 
(tabellen ovan till vänster) be-
handlar följande fem områden:

 Produktionsutveckling 
 Efterfrågan
 Försäljningspriser
 Historisk och framtida 

    lönsamhet
 Priser på insatsvaror

TEKNISK RAPPORT

BRANSCH VIKT %

Växtodling 17 %

Trädgård 9 %

Animalier 35 %

Skogsbruk 24 %

Förädling & tjänster 15 %

VIKTNING. Delbranschernas vikt i total
index baseras på omsättning och ser för 
närvarande ut enligt ovan.

Till detta kommer en fråga avse-
ende framtida expansionsplaner 
som ligger utanför indexet.
  Frågeställningarna är unika 
och formulerade för att vara rele-
vanta för respektive produktions-
inriktning över alla säsonger.  
I tabellen ovan återfinns frågorna 
i principiell form. Tiden är specifi-
cerad i alla frågeställningar.

FRÅGORNA. Tabellen visar exempel på de frågor som ställts till panelen. Frågeställ-
ningarna är unika och formulerade att vara relevanta efter respektive produktions-
inriktning: Hur utvecklar sig produktionen jämfört med tidigare? Hur bedömer du 
lönsamheten för din verksamhet i framöver? (Tid specificerad beroende på produk-
tionsinriktning.) 
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APPENDIX

Kvartal LRF index Växtodling Trädgård Animalier Skogsbruk Förädling & 
tjänster

3, 2025 106,5 85,3 101,5 109,3 116,5 110,7

2, 2025 109,3 90,7 103,3 114,5 119,3 106,0

1, 2025 109,0 95,6 101,5 108,7 122,8 107,2

4, 2024 109,1 98,9 102,1 107,8 121,2 107,9

3, 2024 109,1 105,1 102,8 107,4 117,0 108,4

2, 2024 102,9 89,7 97,6 100,7 115,0 106,4

1, 2024 99,9 84,4 98,2 94,5 114,0 108,0

4, 2023 89,8 60,7 86,7 82,2 115,1 101,4

3, 2023 92,0 65,5 95,0 83,1 114,0 105,2

2, 2023 93,2 78,8 87,7 86,8 109,1 101,8

1, 2023 92,8 81,9 81,5 91,2 104,4 96,7

4, 2022 94,8 101,8 90,0 80,9 111,7 94,8

3, 2022 96,6 103,6 86,6 84,0 113,2 96,9

2, 2022 88,9 87,5 91,8 66,5 115,0 98,8

1, 2022 88,3 82,7 89,8 74,4 106,4 94,5

4, 2021 91,2 83,8 94,2 76,0 114,3 96,2

APPENDIX: Tidsserie för grönt näringlivsindex.
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